

消防暖男救人又救心「逃小朋友難過救火」

【大公報訊】記者朱樂怡報道：「暖男」消防員人節現真身！秀茂坪上月兩輛幼稚園小巴相撞意外，25名幼稚園小朋友受驚喊爆，藍田消防局的消防員接報趕到現場，其中消防隊員陳義良用一句話就哄得一名四歲小妹妹不哭，獲網民封「暖男」。原來，當日陳義良亦曾使出了多個絕招「逃女」，包括玩遊戲幫學童進行初步檢查、活動教學哄他們上救護車，陳笑言「逃小朋友難過救火！」

卸下戰衣 哄車禍受驚學童

上月19日，藍田消防局於下午1時21分接報，有兩輛學校小巴在秀茂坪明道相撞，消防員5分鐘到場，10男16女學童全部無受傷。任職消防員17年的陳義良（39歲）在記者會說，今次是他入職以來，見過最多小朋友的一次。當中更有小朋友見到「牛高馬大」的消防員後爆喊，他隨即脫下安全帽、解開黃金戰衣，放下勇猛的身段，蹲下哄受驚學童。

外表剛強的消防員，哄小朋友不但要有幾道「板斧」，更要有高級「談判」技巧！陳指，當時他將小朋友帶到分流站後，先問小朋友幾歲，然後要

求其中一名四歲爆喊女童，看顧另一名三歲同學。接下來，他便開始與學童「玩遊戲」，「舉起左手、右手、張開、合埋，擰下頭仔」，以為他們初步檢查傷勢。當發現小朋友不敢上救護車時，陳就借數救護車上有什麼用品為名，實行活動教學。

「每次出動，除咗救人，最緊要救心。小朋友遇到事故，處理不當，心靈可能會受長遠影響。」陳義良說，消防員要有同理心，當見到哭泣受驚的小朋友時，就會想起家中七歲和八歲的「前世情人」，故此「逃女」便更加落力。而今次更是他任職以來首次收到感謝卡，覺得非常暖心！

而另一名入職14年消防員劉健華（43歲）在當日，亦在場安撫學童。他說，不少說話技巧來自平時在工餘時間走訪幼稚園，向幼童宣傳消防安全觀念而得來。劉指，在宣傳時更要識「扮小丑」，邊扭氣球，邊吸引小朋友注意。

消防處在2011年11月推出「幼兒消防安全教育計劃」，目前約720名已受訓的消防安全教育員，已接受幼兒溝通技巧等訓練，具備主持講座的資格。截至上月底，消防處為幼稚園舉辦超過5330場消防安全講座，累計約33.1萬學童出席。



▲陳義良安撫車禍現場受驚的小孩
消防處照片

◀消防暖男陳義良（左）在小朋友們寄來的感謝信前拍照留念
大公報記者麥潤田攝

放完長假不想返學 混血少年攀窗危坐

一名就讀國際學校的15歲混血少年，學校昨日放完農曆新年假期，惟他疑因未做完春節假期的家課，不想上學，與母親發生爭執後，竟爬出灣仔寓所窗外危坐，聲言要自殺，其母見狀大驚報警。消防員趕至派出「飛將軍」戒備，並與警員合力游說20分鐘後，終勸服少年打消死念，自行返回安全位置。

大公報記者 周慶邦

「很多功課未做好」

企圖跳樓的少年為美國、台灣混血兒，在一間國際學校就讀，程度相等於本港的中四年級。他與家人同住灣仔聖佛蘭士街萬豪閣一個中層單位，昨日就讀的國際學校農曆新年長假期結束後，首個上學日。

惟在清晨七時許，少年被母親喚醒準備上學時，他聲稱「很多功課未做好」、「唔想返學」，因而與母親發生激烈爭吵。少年情緒激動下，爬出窗外危坐，其母苦勸無果，致電報警。

消防「飛將軍」戒備

消防員接報到場，一方面派出「飛將軍」在單位外戒備，亦聯同警方游說少年，經20分鐘後，少年態度開始軟化，自行返回單位。

少年脫險接受救護員初步檢查，雖證實沒有受傷，但為安全起見，由其母陪同送院接受進一步檢查。警方相信事件無可疑，列企圖跳樓案，稍後將會通知教育局及少年就讀的學校跟進。

現時，本港的國際學校很着重專題研習，培養孩子主動找資料、獨立分析思考，最後寫成報告文章，故功課相對較本地學校少。國際學校之間並沒有明顯的分別，不會像傳統學校，將學生及學校分成不同組別。故一般而言，國際學校的學生較少會因升學問題受壓及受困擾。



▲15歲混血少年疑因功課問題企圖輕生獲救後由消防員與警員送院

社工：恐曾遇欺凌 須細探原因

專家之言

就讀國際學校的15歲少年聲稱「未做好功課」，春節假後拒絕上學企圖跳樓，引起外界關注。

家庭及親子教育工作者司徒漢明估計，事主有如此強烈反彈情緒，很大機會在學校發生過不愉快事情，導致抗拒上學，如學業成績欠佳，又或與同學之間相處不愉快，更甚是在學校遇到了欺凌。

司徒漢明續稱，家長為孩子最親近的人，應主動了解他們在學校情況，如發現子女情緒突然異常，不願上學，甚至萌生念頭，必須特別注意及關心，探問原因，並要對症下藥。

此外，他建議學校應在生活教育課上，加強學生對日常生活的抗逆能力，令他們明白到壓力是人生必然面對的事情，應勇敢面對和學習解決。

（大公報記者郭詠遙）

珍惜生命 求助有門

撒瑪利亞防止自殺會：2389 2222

生命熱線：2382 0000

社會福利署：2343 2255

明愛向晴軒：18288

東華三院芷若園：18281

飛墮apm中庭 病翁魂斷桃花旁

【大公報訊】觀塘apm商場昨發生恐

怖墮樓意外，嚇壞顧客。七旬男子昨午在商場中庭五樓躍出圍欄墮下，倒臥大堂桃花旁，發出一聲巨響，商場顧客見狀大驚走避及報警，救援人員到場為事主搶救，送院證實死亡，警方相信事主因病厭世，墮樓輕生。

午飯時間 顧客慌忙走避

墮樓死亡男子姓錢（73歲），患有長期病患，行路時亦需要柺杖協助，近期受到病魔困擾，痛不欲生。昨午1時30分的午飯時間，事主突然在五樓放下柺杖，攀出圍欄一躍而下，倒臥在中庭大堂一桃花旁，發出「嘭」一聲巨響，在附近多名顧客見狀大驚，紛紛走避及報警，幸無其他人被壓到受傷，商場保安員即拉板圍封肇

事位置。

救援人員到場為昏迷的事主進行心外壓急救，送院證實不治，警方封鎖現場調查，相信他因病輕生，無可疑，據悉，這是該商場開業至今，最少第三宗墮樓自殺事件。

觀塘apm服務處發言人表示，對今日商場內發生不幸事件深感惋惜及痛心，並向死者家人致以深切慰問。他指，商場一直定期檢討各項商場設施，並持續進行翻新設施工程。

現時商場圍欄的高度全部符合屋宇署有關規定，商場圍欄優化工程已完成前期籌備工作，並稍後展開工程。據悉，工程因應過去商場曾發生有人墮下事件，及考慮商場整體設計，工程會將商場內圍欄加高。



▲七旬病翁於觀塘apm商場內由高處墮地昏迷，經搶救終傷重不治

事位置。

救援人員到場為昏迷的事主進行心外

壓急救，送院證實不治，警方封鎖現場

調查，相信他因病輕生，無可疑，據悉，這

是該商場開業至今，最少第三宗墮樓自殺

事件。

觀塘apm服務處發言人表示，對今日

商場內發生不幸事件深感惋惜及痛心，並

向死者家人致以深切慰問。他指，商場一

直定期檢討各項商場設施，並持續進行

翻新設施工程。

現時商場圍欄的高度全部符合屋宇署

有關規定，商場圍欄優化工程已完成前

期籌備工作，並稍後展開工程。據悉，工

程因應過去商場曾發生有人墮下事件，及

考慮商場整體設計，工程會將商場內圍

欄加高。



►警方偵破毀港鐵東鐵線架空高壓電纜案，拘捕兩名青少年及檢獲證物

案情嚴重 隨時判監

被捕的14歲本地少年及18歲英籍青年，由於是犯同一案件，故不會分開在少年或法庭審訊，將會一併在法庭審訊，執業大律師陸偉雄接受《大公報》查詢時表示，由於案情嚴重，估計兩名被告最終會被判囚。

陸偉雄指出，今次案件除涉及破壞公物外，更影響列車服務，法官會判以監禁居多。

被捕的14歲本地少年及18歲英籍青年，由於是犯同一案件，故不會分開在少年或法庭審訊，將會一併在法庭審訊，執業大律師陸偉雄接受《大公報》查詢時表示，由於案情嚴重，估計兩名被告最終會被判囚。

陸偉雄指出，今次案件除涉及破壞公物外，更影響列車服務，法官會判以監禁居多。